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Besluitenlijst van de raadsvergadering

d.d. 7 november 2019

Van deze vergadering is een geluidsopname beschikbaar op het internet.

Aanwezig: devoorzitter:

de raadsleden

Burgemeester W. Houben

Fractie De mocrate n Voere nd aal :

De heer S.L.G. van Dinther
De heer M.F.M. Doutzenberg
Mevrouw C.L.P. Giesen
De heer J.G.M. Heuts
Mevrouw C.E.J. Bartels

Fractie Voerendaal Actief:
De heer R.J.H. Franssen
De heer B.R.T. Zinzen

Fractie CDA:
De heer G.A.H. Delsing
De heer T.J. van Oppen

Fractie PvdA:
De heer C.J.H. Beckers
De heer R.G.L. Stoffels

Fractie VVD:
De heer S.M.J.A.J. Vliegen

Fractie D66:
De heer R.L.G. Op den Camp

Fractie AGB:
De heer C.H.M. Faessen

de wethouders: De heer R.B.M. Braun (DV), de heer H.A.J. Coenen (DV), de heer
P.J.B.C. Thomas (CDA), de heer P.J.J. Verbraak (PvdA)

griffiers Mevrouw S. Dormans

Afgemeld Raadslid M.P.H.G.J. Mets (VA)

1. Openino

De voorzitter opent de vergadering om 14.30 uur en deelt mee dat raadslid Mets is afgemeld.
Daarnaast geeft de voorzitter een toelichting op de gang van zaken van de vergadering. Verder zijn er geen
mededelingen.
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2. Vaststellen aqenda

Bij agendapunt 5 over de programmabegroting zijn de volgende amendementen en moties ingediend:

o Bij de programmabegroting zijn de volgende amendementen ingediend:
o A1 van de fracties AGB en WD over Voorziening levensloopbestendige nieuwbouwwoningen;

o A2 van de fracties WD en AGB overAmendement Wonen;
o A3 van de fracties WD en AGB over Niet-Woningen OZB;
o A4 van de fractie AGB over Minachting van de raad en haar raadsleden;
o A5 van de fractie VVD over Pagina 122;

o A6 van de fracties WD en AGB over Kadernota;
o A7 van de fracties WD AGB en D66 over Sociaal Rechtvaardig Voerendaal;
o A8 van de fracties WD en AGB over Verkeer Cortemich;
o A9 van de fracties WD en AGB over Verkeer oude centrum;
o 410 van de fracties WD en AGB over Natuurlijke bestrijding;
o All van de fracties WD en AGB over Eetbare natuur.

o Bij de programmabegroting zijn de volgende moties ingediend:
o M1 van de fracties AGB en WD over Herijking herbezinning Open Club Klimmen;
o M2 van de fractie DV over Weerstandsvermogen;
o M3 van de fractie CDA over Stijgende kosten Gemeenschappelijke Regelingen;
o M4 van de fracties WD en AGB over De raad wil graag kaders stellen;
o M5 van de fractie PvdA over Actieplan laaggeletterdheid;
o M6 van de fractie DV over Handhaving verkeersproblematiek basisscholen;
o M7 van de fractie PvdA over Aanplant bomen;
o M8 Motie van de fractie D66 over Subsidie Levensloopbestendige woningen;

o M9 Motie van de fractie D66 over Loket Duurzaamheid en Energietransitie.

Voorgesteld wordt om deze bij de begroting te behandelen. De agenda wordt aldus ongewijzigd vastgesteld

3. Besluitenliist van de raadsverqaderinq van 26 september 2019

De besluitenlijst wordt unaniem door de raad ongewijzigd vastgesteld.

4. Vaststellinq Proqrammabeqrotinq 2020 en meeriarenramino 2021-2023 qemeente Voerendaal

De voorzitter deelt mee dat er aan de begroting een gewijzigde pagina 128 is toegevoegd en naar aanleiding
van gedane toezeggingen in de commissievergadering is er een addendum "Gemeentebrede deel"
toegevoegd.

De fracties lezen hun algemene beschouwingen voor

AMENDEMENTEN
De volgende amendementen zijn ingediend

Amendement A1 van de fracties AGB en WD over Voorziening levensloopbestendige
nieuwbouwwoningen;
" De raad van de Gemeente Voerendaal in openbare vergadering bijeen op 7 november 2019.
Constaterende dat:
c de voorziening voor het levensloopbestendig maken van woningen bij nieuwbouwprojecten door de

woningstichting Voerendaal volledig leeg is en niet in de begroting van 2020 is opgenomen;
c de nieuwbouw door de woningstichting Voerendaal in de kerkdorpen Kunrade, Voerendaal, Ubachsberg

van de voorziening gebruik heeft kunnen maken;
. mogelijke ideeën voor nieuwbouw in de kerkdorpen Klimmen en Ransdaal door het ontbreken van een

dergelijke voorziening in het gedrang komen;
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a de kosten voor het levensloopbestendig maken van een nieuwbouw woning voor de gemeente
Voerendaal een investering vergt van 9000 euro per woning;
het levensloopbestendig maken van nieuwbouw projecten per woning voor de woningstichting een
investering blijkt te zijn van circa 25000 euro per woning;
de bijdrage van de gemeente bijdraagt aan de leefbaarheid van onze gemeenschappen.

Van mening dat:
. er ongelijkheid ontstaat Íussen de verschillende kerkdorpen;
. de leefbaarheid van de genoemde kerkdorpen in het gedrang komt;
. een gelijkmatige leeftijdsopbouw in de kerkdorpen in gevaar komt;
. de doorstroming in de woningmarkt verbeterd wordt.

Overwegende dat:
het noodzakelijk is om een voorziening te treffen voor het levensloopbestendig maken van
nieuwbouwwoningen voor de Woningstichting Voerendaal
Besluit:
Om een voorziening te treffen voor 40 nieuwbouwwoningen ten bedrage van 360.000,-- euro voor de
begrotingsjaren 2020 en 2021 vanuit de algemene reserve.

En gaat over tot de orde van de dag."

Amendement A2 van de fracties WD en AGB over Amendement Wonen

"De Raad van Voerendaal in vergadering bijeen op 7 november 2019
Vergaderpunt: Begroting 2020 e.v.

Besluit:
. een van de conclusies uit de woonscan toe te voegen door op p.42 onder specifiek in 2020 de

volgende bullet toe te voegen:
o "in te zetten op het toevoegen van 116 LLB woningen aan het aantal woningen in Voerendaal

voor maart 2021, als de versoepeling van de structuuruisie weer ingetrokken wordt."

Toelichtinq
. Actie als gevolg van de woonscan, waaruit o.a. blijkt dat 116 sÍarÍers geen huis kunnen bewonen en de

honderden inschrijvingen voor de woningen in het Veldje.
. lnwoners nu zelf keuzes laten maken; beleid zoals ouderen te verhuizen voor jongeren huizen vrij komen,

bl'tjkt in Voerendaal onvoldoende te werken. Er is bv. geen of nauwelijks een woning vrijgekomen door de
verhuizing van inwoners naar de zorgvilla. De zorgvilla is ook nog niet vol;

. Nieuwe woonbestemmingen zouden kunnen worden:
- kerkhof Kunrade (bestaand kerkhof verhuizen naar algemene begraafplaats)
- Grachtstraat
- pand Eurlings
- pand Schrijen Lippertz
- Raadhuisplein 3

. Eén van de gevolgen van onvoldoende passe nde woningen is dat jongeren noodgedwongen vertrekken
uit Voerendaal, en jongeren zijn de motor tegen een snel vergrijzend Voerendaal (waar de gemiddelde
leeftijd 9%o hoger ls Í.o.v. de gemiddelde leeftijd in de rest van Nederland).

. Economische ontwikkeling en verduurzaming wordt geremd voor onze bouwsector.

. Meer bouwplannen maken einde aan krappe woningmarkt.
fittps:ttwww.teteqrad "

Amendement A3 van de fracties WD en AGB over Niet-Woningen OZB

"De Raad van Voerendaal in vergadering bijeen op 7 november 2019

Overwegende dat:
o De belangen van ondernemend Voerendaal als motor van de samenleving niet zijn gediend.

Concluderende dat:
. De voorgestelde verhoging van de OZB voor niet-woningen niet evenredig/gepasÍ ls;

a

a
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a De financiële dekking voor het schrappen van deze verhoging kan door de stelpost p.m.-posten op
pagina 103 naar beneden bij te stellen met € 50.000,= en vooruit te lopen op de september circulaire van
dit jaar en de mei circulaire van volgend jaar.

Besluit:
Om bij punt 2 van het voorgestelde raadsbesluit aan de tekst het volgende toe te voegen:
"Met dien verstande dat de verhoging van de onroerende zaakbelastingen voor niet-woningen in 2020 naar
het landelijk geldend tarief 2019 is geschrapt."

En gaat over tot de orde van de dag."

Amendement A4 van de fractie AGB over Minachting van de raad en haar raadsleden

"De raad van de Gemeente Voerendaal in openbare vergadering bijeen op 7 november 2019
Constaterende dat:
. op pagina 122 van de begroting een beschrijving is gegeven van het begrotingsproces;
o daarin aangegeven wordt dat de betrokkenheid van de raad als positief ervaren wordt;
o echter eveneens op pagina 122 wordt geconstateerd dat er door de raad:

o weinig strategische richting is gegeven;
a maar beperkt input is geleverd voor de beleidsindicatoren,

Van mening dat daarmee miskend worden:
. de kennis van de raad, de fracties en raadsleden;
o de kunde van de raad, de fracties en de raadsleden;
. de vaardigheden van de raad, de fracties en de raadsleden;
. de talenten van de raad, de fracties en de raadsleden;
. en de betrokkenheid van de raad, de fracties en de raadsleden.

Concluderende dat:
uit de formuleringen op pagina 122 blijkt dat dit college deze raad nleÍ serleus neemt, maar minacht.
Overwegende dat:
. pagina 122 niets toevoegt aan de begroting;
. deze pagina alleen maar ergernis en frustratie oproept;
c de raad en alle raadsleden daarmee worden miskend;
. pagina 122 niet bijdraagt aan constructieve samenwerking.

Besluit:
Om bij punt 2 van het voorgestelde raadsbesluit aan de tekst het volgende toe te voegen,
met dien verstande dat de inhoud van pagina 122 volledig uit de begroting is verwijderd.

En gaat over tot de orde van de dag."

Amendement A5 van de fractie WD over pagina122
De Raad van Voerendaal in vergadering bijeen op 7 november 2019
Vergaderpunt: Begroting 2020 e.v.

Ondergetekenden stellen voor om

De originele tekst van pagina 122:
"Vanaf december 2018 is .. . ..., maar ook qua opmaak."

Te vervangen door:

"We hebben het afgelopen jaar samengewerkt en danken de ambtenaren voor het harde werken."

Amendement A6 van de fracties WD en AGB over Kadernota;
"De Raad van Voerendaal in vergadering bijeen op 7 november 2019

Overweqende dat:
c De voorbereiding van het begrotingsproces inzichtelijker wordt;
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. De raad meer invloed krijgt op de hoofdlijnen van de begroting;

. De raad meer tijd kan besteden aan de begroting, hetgeen de kwaliteit alleen maar ten goede zal
komen;

o De raad van meet af aan zijn kaderstellende rol kan invullen en aangeven op welke terreinen er meer of
minder moet worden gedaan / uitgegeven;

o De voorgestelde begroting dan meer een gezamenlijk gedragen geheel wordt en minder een verrassing /
tombola.

. Een kadernota een logisch en gebruikelijk onderdeel van dit proces is.

Besluit:
Om aan de tekst van het voorgestelde raadsbesluit een bullet toe te voegen:
"ln het proces voor de totstandkoming van de begroting 2021 te werken met een kadernota waarin het
college aan de raad een voorstel voor het beleid en de financiële kaders van de begroting voor het
begrotingsjaar 2021 en de meerjarenraming aanbiedt en de raad deze nota in de vergadering van juli 2020
kan vaststellen".

En gaat over tot de orde van de dag."

Amendement A7 van de fracties WD AGB en D66 over Sociaal Rechtvaardig Voerendaal

"De Raad van Voerendaal in vergadering bijeen op 7 november 2019
Vergaderpunt: Begroting 2002 e.v.

Besluit:

Aan de originele tekst op pagina 31 onder "Specifiek in 2020":

Een (eerste) bullet toe te voegen:

"Samen met partners in het sociaal domein, waaronder tenminste woningstichting Voerendaal, voor
juli2020 te onderzoeken of schrijnende situaties nu in de samenwerking de aandacht krijgen die zij
verdienen.
Doelstelling is om na te gaan of Voerendalers in de breedste zin nu geholpen k1nnen worden
weer/meer deel uit te maken van onze Voerendaalse samenleving.
Voor het onderzoek valt te denken aan vragen als

o Hoe kunnen wij als gemeente sneller ingrijpen op schrijnende situaties?
o Waar vallen inwoners fussen 'wal en schip' als gevolg van samenwerking van diverse

partijen in het sociaal domein?""

Amendement A8 van de fracties WD en AGB over Verkeer Cortemich

"De Raad van Voerendaal in vergadering bijeen op 7 november 2019

Constaterende dat
. Er zich dagelijks onveilige verkeerssituaties voordoen bij brede school Cortemich door kruisende

verkeersstromen (snel en langzaam verkeer door elkaar heen);

. Gebruikers van Cortemich (van ouders tot pedagogisch medewerkers KDV) veel overlast ervaren
van (gemotoriseerde) weggebruikers;

. Mensen de auto ook niet na diverse acties dit jaar van gemeente (BOA) en Veilig Verkeer Nederland
laten staan;

Overweoende dat:
o Het verhogen van de verkeersveiligheid geen sinecure is;
o Dat het veiliger maken van de kruisende verkeersstromen (vooral) Íussen de 2 toegangen vanaf de

openbare weg naar Cortemich belangrijk is door alleen aanwonenden toegang met hun auto te geven tot
het betreffende deel van de Hongerbeekstraat;

. Dit met een pilot uitgeprobeerd kan worden (bijvoorbeeld door overtollige verkeersborden te
hergebruiken);

Besluit:
Om bij punt 2 van het voorgestelde raadsbesluit aan de tekst het volgende toe te voegen

a

a

a
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Met dien verstande dat aan de originele tekst van pagina 17 onder het kopje: "Specifiek in 2020"een 3e bullet
is toegevoegd:

" Pilot ve rkee rssitu atie CorÍe m ich"

En gaat over tot de orde van de dag."

Amendement A9 van de fracties WD en AGB over Verkeer oude centrum

"De Raad van Voerendaal in vergadering bijeen op 7 november 2019

Constaterende dat:

o Er zich dagelijks onveilige verkeerssituaties voordoen in de oude kern van Voerendaal door kruisende
verkeersstromen (snel en langzaam verkeer door elkaar heen);

o Uitrijden vanaf de haaks aangelegde parkeervakken aan het Kerkplein bijzonder onoverzichtelijk is;
o De voor de bibliotheek aangelegde parkeervakken op de Looierstraat uitnodigen tot verkeersonveilig

gedrag;
. Gemarkeerde voetganger oversteekplekken (Zebrapaden en /of verkeerslichten) ontbreken op het

Kerkplein en op de Looierstraat;
o De ondernemers van de winkeliersvereniging en aanwonenden zich uitspreken voor één-richting verkeer

in het oude centrum;
. ln het voetgangersdomein van Furenthela volop ge(brom)fietst wordt en daarop nagenoeg iedere

controle ontbreekt. Met name veroorzaken brom- en snortietsen in de avonduren geluidsoverlast.
Overwegende dat:

. ln het raadsakkoord 2018-2022 bij openbare ruimte, natuur en landschap is vastgelegd dat "goede
bereikbaarheid en verkeersveiligheid van al onze kernen voor iedere inwoner en bezoeker van
Voerendaal van belang is";

o ln het raadsakkoord 2018-2022 bijopenbare ruimte, natuur en landschap "in de Voerendaalse kernen
door inwoners op diverse plaatsen verkeersoverlast en onveilige srïuaÍres worden gesignaleerd"

o ln het raadsakkoord 2018-2022 bij openbare ruimte, natuur en landschap is vastgelegd dat " in overleg
met de regio, de landbouwsector en provincie een goede analyse wordt uitgevoerd van verkeersstromen
en dat op basr.s hieruan wordt onderzocht of passende maatregelen mogelijk zijn".

o ln het raadsakkoord 2018-2022 bij openbare ruimte, natuur en landschap is vastgelegd "accenten te
zetten op de bescherming van de kwetsbare verkeersdeelnemers (fietsers, voetgangers en mindeft
validen)".

o ln het raadsakkoord 2018-2022 bij openbare ruimte, natuur en landschap is vastgelegd te komen tot
" reductie van g el u idsbel asting."

Besluit:

Om aan de tekst van het voorgestelde raadsbesluit toe te voegen:

"En in 2020

o Het college een analyse te laten doen van verkeersstromen in het oude centrum van Voerendaal;
. Met plaatselijke ondernemers te kijken naar oplossingen en hín persoonlijke eruaringen met

verkeersveiligheid centraalte stellen in de aanpak;
. Daarbtj het voorstel van plaatselijke ondernemers voor inrichting van een eenrichtingsverkeer een warm

hart toe te dragen;
o Meetbaar meer te gaan handhaven op onveilig en onwenselijk verkeersgedrag;
. Resu/faten met aanbevelingen te presenteren aan de raad, uiterlijk in het najaar van 2020."

En gaat over tot de orde van de dag."

Amendement A10 van de fracties WD en AGB over Natuurlijke bestriiding;

"De Raad van Voerendaal in vergadering bijeen op 7 november 2019
Vergaderpunt: Begroting 2020 e.v.

Besluit:

Aan de originele tekst van pagina 27 bij natuur, landschap en groen onder het kopje "wat gaan we daaruoor
doen?" een 5e bullet toe te voegen onder structureel:
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a "Natuurlijke / biologische bestrijding van plaaginsecten, zoals de eikenprocessierups."

Toelichtinq
o Het inzetten of stimuleren van de ontwikkeling van natuurlijke vijanden tegen overlast gevende

plaaginsecten moet een prominente plek krijgen in duurzame bestrijding ervan;
o De wethouder Duurzaamheid geeft aan bij de 100 meest duurzame gemeenten te willen behoren;
. Concreet wordt gedacht aan inzetten kool- en pimpelmezen, boomklevers, koekoek, vleermuizen en

sluipwespen tegen de eikenprocessrerups; deze natuurlijke vijanden moeten maximaalgefaciliteerd
worden met grote aantallen nestkasten.

. Meer variatie in soorten en minder monoculturen voorkomt dat overlastgevers zoals de
processierups de overhand krijgen; past ook helemaal bij het principe van ecologisch bermbeheer;

. Via de Burgerijen in samenwerking met de natuurorganisaÍles informatie (en bijvoorbeeld
nesÍkasÍ7és,) aanbieden over deze "nieuwe" aanpak van plaaginsecten.

o Binnen de bestaande budgetten."

Amendement A11 van de fracties WD en AGB over Eetbare natuur;
"De Raad van Voerendaal in vergadering bijeen op 7 november 2019
Vergaderpunt: Begroting 2020 e.v.

Besluit:

Aan de originele tekst van pagina 38 bij Specifiek in 2020: een 3e bullet toe te voegen:

"Eetbare struiken en bomen aan te planten in het groene domein (zeker in de parkgebieden) om een
praktische bijdrage te leveren aan de trendbreuk in de gezondheidsachterstand in onze regio door
de groene aantrekkelijkheid te vergroten."

Toelichtinq
. Hetis de meesÍ gebruikte methode om mensen zich mentaal beter te laten voelen; contact met de

natu ur werkt ontspan ne nd ;
. Eetbare planten en vruchten uit de natuur zijn erg gezond;
c Hetis een leuke en spannende methode om vooral kinderen achter de schermpjes vandaan te halen

en weer contact te laten krijgen met onze natuurlijke leefomgeving (dichtbij huis);
. Bijvangst: walnotenbomen verspreiden een aromatische geur die vliegen en muggen op een afstand

houdt. Handig in onze waterrijke omgevingen.
. Bivangst: vergroten van de biodiversiteit.
. Denk oa aan tamme kastanjes, hazelaars en walnoten.
. Noot: Dit amendement had ook onder programma Sport, Cultuur en Recreatie gepast (p.27).
. Uitvoering binnen de bestaande budgetten."

MOTIES
De volgende moties zijn ingediend

Motie M1 van de fracties AGB en WD over Herijking herbezinning Open Glub Klimmen

"De raad van de Gemeente Voerendaal in openbare vergadering bijeen op 7 november 2019.

Constaterende dat:

1. de wethouder bij de begrotingsbehandeling van 2019 heeft toegezegd dat het college elke keer naar de

raad komt om de raad in de Open Club mee te nemen;
2. de voortgang van de Open Club Klimmen achter loopt op de planning en dreigt verder achterop te raken

als er juridische procedures aan de orde zouden komen;
3. afgesproken was dat het budget van de Open Club taakstellend (verslag van 10 mei 2017) is en

daarmee de maximaal toegestane inzet van financiële middelen is vasÍgesfe/d,
4. het plafond van de door de raad gevoteerde kosten en daarmee het taakstellende budget dreigt

overschrede n te worde n;

5. door de uitloop van het traject het gevoteerde bedrag naar verwachting niet voldoende zal blijken te zijn
(hogere bouwkosten en de stikstofdrscussie);

a
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6. de beantwoording van de vragen die door het AGB Voerendaal zijn gesteld in de gecombineerde

commissievergadering van 24 oktober te wensen over liet;
7. de wethouder, middels de beantwoording door de ambtenaar, aangaf niet te willen praten over een

herbezinning op het project;
B. het binnenhalen van subsrdies noodzakelijk blijkt om de open club tiberhaupt te kunnen realiseren;
9. er tijdens een informatieavond op de 36t' oktober aangegeven is dat het te bouwen multifunctioneel

centrum een regionale uitstraling zou moeten krijgen;
10. het Open Club project verbonden blijkt te zijn met IBA;

11 . de wethouder en het college constateren dat het uitbrengen van raadsinformatiebrieven over de Open
Club Kimmen voldoende is ter informatie aan de raad.

Van mening dat:

de raad het hoogste orgaan van de gemeente is en zelf bepaalt of een onderwerp besproken wordt en op
welk tijdstip.

Overwegende dat:

een dergelijk majeur project met een begroting van 10,3 miljoen periodiek met de raad besproken moet
worden en niet alleen per raadsinformatiebrieven.

Dringt aan:

in de eerste vergadering van de raad in 2020 een discussle te voeren over de Open Club Kimmen waarin
een herijking van c.q. herbezinning op de plannen aan de orde is.

En gaat over tot de orde van de dag"

Motie M2 van de fractie DV over Weerstandsvermogen;

"De raad van de Gemeente Voerendaal in openbare vergadering bijeen op 7 november 2019

Constaterende dat:
. ln de begroting 2020 de incidentele weerstandscapaciteit uitstekend is;
. De begroting op lange termijn kleine overschotten laat zien;
o De ratio structurele weerstandsvermogen laag is.

Ovemvegende dat:
. Dat de kans dat alle structurele risico's zich tegelijkerÍijd in hetzelfde jaar voordoen nihil is;
. Er wel aandacht nodig is om de ratio structurele weerstandscapaciteit te verbeteren;

Venoekt het college:
o Het weerstandsvermogen goed te monitoren;
. Na te gaan hoe het risico van de huidige beperkte structurele weerstandscapaciteit beheerst kan

worden.

En gaat over tot de orde van de dag."

Motie M3 van de fracties van de fractie GDA over Stijgende kosten Gemeenschappelijke Regelingen

"De raad van de gemeente Voerendaal in vergadering bijeen op 7-11-2019,
o consÍaÍerende dat:

o we in Voerendaal de komende jaren hogere lasten krijgen.
o de voorziening zoals bijvoorbeeld de brandweer veel duurder worden terwijl het serviceniveau niet

verbetert.
o de overheid zich nog meer gaat terugtrekken en de kosten voor de gemeente blijven stijgen.

o ovetwegende dat:
c de gemeente met afzonderlijke belanghebbenden contact en afspraken heeft;
. 'Zo doen wij dat in Parkstad' niet voldoende is;
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. het college daarom snel zaak moet maken van het opzetten van een plan hoe ze in de toekomst
omgaan met de stijgende kosten.

Roept het college op om aan zoveel mogelijk bestuurstafels het gesprek te voeren over de stijgende
kosten van de GR-en en de taakoverdracht van rtjk naar lagere overheden teneinde meer grip op de
financiën te krijgen.

En gaat over tot de orde van de dag."

Motie M4 van de fracties van de fracties WD en AGB over De raad wil graag kaders stellen;

"De Raad van Voerendaal in vergadering bijeen op 7 november 2019

Constaterende dat:

. De raad weinig Strategische kaders stelt

. Beeldvorming, Oordeelsvorming en Besluitvorming momenteel in één vergadering plaats vindt.

Overwegende dat:

. Kaderstelling voorbehouden is aan de raad
c Dat op moeilijke dossiers het lastig is om binnen het tijdsbestek van enkele weken een beeld te

vormen en tot besluitvorming te komen
. Dat'Beeldvorming tot Besluitvorming in één vergadering' beter gespreid kan worden zodat:

o raad op hoofdlijnen aan kan geven wat belangrijk is
o college minder werk en tijd kwijt is en eerder weet wat raad wil
o ambtenaren, die hard aan een richting hebben gewerkt, niet geconfronteerd worden met

onverwachte reacties.

1. De gemeenteraad in 2020 strakker op hoofdlijnen prioriteiten stelt middels gedegen voorbereiding in
strategische openbare themabijeenkomsten onder regie van de raad/een raadswerkgroep,
ondersteund door college, met in ieder geval 7 sessie per thema op de volgende belangrijke
thema's:

a. Middengebied
b. RD4-kosten
c. Sociaal Domein, waaruan lx over Grip op Jeugdzorg en 1x Toekomst Participatiewet in

Voerendaal
d. Open Club
e. Accommodatiebeleid (Voorzieningen versus (zorg)vraag)
f. Verbonden Partijen
g. Functionele integratie Simpelveld
h. Begroting: reserves & voorzieningen
i. Begroting: weerstandsvermogen en risicobeheersing.

En gaat over tot de orde van de dag."

Motie M5 van de fracties van de fractie PvdA over Actieplan laaggeletterdheid

"De gemeenteraad van Voerendaal, in vergadering bijeen op 7 november 2019;
Gelezen:

- Begroting 2020 Meerjarenraming 2021-2023.

Constaterende dat:

- 1 op de 6 Nederlanders van 16 jaar en ouder moeite heeft met lezen, schrijven en/of rekenen en
hierdoor ook vaak moeite hebben met digitale vaardigheden.

- Laaggeletterdheid onze inwoners op grote achterstand zet op allerlei gebieden zoals
onderwijspresÍaÍies e n de arbeidsmarkt.

Overwegende dat:

I

Spreekt als haar mening uit dat:



- ln de huidige Nederlandse kenniseconomie het onvermogen om goed te kunnen lezen, schrijven
en/of rekenen vaak direct de welvaart raakt van mensen. ln veel gevallen resulteert dit in minder
inkomsten uit werk en hogere zorgkosten voor laaggeletterden.

- Mensen die laaggeletterd zijn moeite hebben met:
- formulieren invullen (zorgtoeslag, belasting, etc.)
- straatnaamborden lezen, reizen met openbaar vervoer
- voorlezen aan (klein)kinderen
- pinnen en digitaal betalen
- werken met de computer, solliciteren
- begrijpen van informatie over gezondheid en zorg.

Verzoekt het college:

- Om een actieplan op te stellen voor de aanpak van laaggeletterdheid in Voerendaal.

- Dit actieplan laaggeletterdheid in 2020 aan de raad te presenteren.

En gaat over tot de orde van de dag."

Motie M6 van de fracties van de fractie DV over Handhaving verkeersproblematiek basisscholen

"De raad van de Gemeente Voerendaal in openbare vergadering bijeen op 7 november 2019

Constaterende dat:
o Rondom en in de directe omgeving van de baslsscho/e n in de gemeente Voerendaal, structureel

verkeersonve ilige situaties ontstaan ;
. Het overgrote deel van de verkeersdeelnemers zich houdt aan de wet -en regelgeving;
o Een kleine groep verkeersdeelnemers dit niet doet, hufterig gedrag vertoont en de regels aan de

laars lapt;
. Men de Krss en Ride-stroken gebruikt voor koftparkeren, men auto's parkeeft op plaatsen waar dit

niet mag en men de aangegeven routing en bebording niet volgt;
o Hierdoor een verkeersonveilige situatie ontstaat rondom de scholen;
c Dit een maatschappelijk probleem is wat niet alleen in onze gemeente leeft.

Ovetwegende dat:
o Dit een ongewenste situatie is;
. De bebording en routing wel helder en duidelijk is aangegeven;
. Er rondom en in de directe omgeving van de scholen voldoende parkeermogelijkheden zijn;
. Een veilige school-en thuisroute in de praktijk brengen en bewaken een zaak is van ons allemaal;
. De scholen regelmatig via hun communicatiemiddelen, deze problematiek onder de aandacht

brengen van de ouders;
o Er weliswaar regelmatig door de Boa's en ook incidenteel door de politie wordt gecontroleerd, maar

dit niet frequent gebeurd.

Verzoekt het college:
. ln overleg met de scholen, de Politie en ook de Boa§ opdracht te geven om frequent, bij aanvang en

einde van de schooltijden te controleren, bijen rondom de scholen, te handhaven en bii het niet
naleven van de regels, uiteindelijk te bekeuren.

En gaat over tot de orde van de dag."

Motie M7 van de fracties van de fractie PvdA over Aanplant bomen

"De gemeenteraad van Voerendaal, in vergadering bijeen op 7 november 2019;

Gelezen:

- Begroting 2020 Meerjarenraming 2021-2023.

Constaterende dat:

- Wij door de veranderingen van het klimaat vaker te maken krijgen met hevige regenbuien en
extreme warmte;

- Door verstening de biodiversiteit afneemt en vogels, bijen, vlinders en andere dieren uit onze
leefomgeving vertre kke n ;
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- Vergroening van bebouwd gebied diverse positieve gevolgen heeft voor biodiversiteit, waterberging
en verkoeling;

- De aanplant van bomen bijdraagt aan een gezond klimaat en een groen omgeving;

- De Provincie Limburg een bomenplan heeft gelanceerd.

Verzoekt het college:

- Om in gesprek te gaan met de provincie om te onderzoeken in hoeverre het bomenplan van de
provincie kan bijdragen aan het natuur- en landschapshersÍel in Voerendaal, door het aanplanten
van extra bomen en daarmee bijdraagt aan een klimaatbestendige en gezonde samenleving.

En gaat over tot de orde van de dag."

M8 Motie D66 Subsidie Levensloopbestendige woningen voor alle sectoren

" De raad van de gemeente Voerendaal in vergadering bijeen op 7 november 2019

Constaterende dat,

- Het college een Subsidieregeling heeft vastgesteld voor het levensloopbestendig maken van
woningen per 1 juli 2015.
Deze regeling alleen van toepassing is op de sector van particuliere koopwoningen.
ln de regeling een minimale ondergrens gehanteerd wordt van 55 jaar voor de aanvrager van de
subsrdie.
Er nog sÍeeds weinig gebruik wordt gemaakt van de regeling voor particuliere koopwoningen (er zijn
in 2018 geen aanmeldingen ontvangen voor de LLB-regeling, in 2017 zijn 2 LLB-subsidies voor
koopwoningen toegekend en in 2016 waren 3 subsidiebeschikkingen afgegeven).

Overwegende dat,
Het stimuleren om langer zelfstandig te kunnen blijven wonen nog sÍeeds belangrijk is;
ledere woning die levensloopbestendig gemaakt wordt er weer één meer is;

- De subsidieregeling met het reeds daartoe bestaande beschikbare budget daarom voor een bredere
doelgroep beschikbaar moet zijn.

Dringt er bij het college op aan:

De "Subsidieregeling levensloopbestendig maken van woningen per 1 juli 2015" zodanig aan te passen dat:
- er geen leeftijdsondergrenscriterium is van 55 jaar voor de aanvrager.
- de regeling niet alleen geldt voor particuliere koopwoningen, maar voor alle sectoren.

En gaat over tot de orde van de dag."

M9 Motie D66 Loket voor Duurzaamheid en Energietransitie

"De raad van de gemeente Voerendaal in vergadering bijeen op 7 november 2019:

Constaterende dat:
- We de gemeente schoner, groener en milieuvriendelijker willen maken.
- We als gemeente de duurzaam top 100 willen bereiken.
- We dat als gemeente niet alleen kunnen en we daar onze inwoners ook voor nodig hebben.
- De raad op 4 juli 2019 besloten heeft tot deelname aan de WoonWijzerWinkel Parkstad en dat die als

doel heeft om zoveel mogelijk particuliere woonbezitters van Parkstad hun woning te laten
verduurzamen.

- De PALET-ambitie is om in 2040 een energieneutrale regio te zijn.
Overwegende dat:
c Duurzaamheid verder gaat dan alleen particuliere woningen, denk bijvoorbeeld aan:

o duurzaamheid rondom het huis met andere woorden 'duurzaam leven'.
o bedrijven, maatschappelijke vastgoed, Verenigingen van Eigenaren, woningstichting Voerendaal,

enzovoort,
a maar ook op het niveau van wijken en kernen.

. Wanneer een bedrijf, buurt, vereniging of particulier iets met duurzaamheid of energietransitie wil, het
zetten van die stap makkelijker wordt als de informatie laagdrempelig toegankelijk is.
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o Er wet aleen website is (httpst/www.nieuweenergieinlimburg.nl), maar deze website weinig bekendheid
heeft.

o De toegang tot informatie over de mogelijkheden van duurzaam wonen, leven en produceren
ee nvoud iger e n toega n kel iike r kan.

o Dat een loket hiervoor van grote betekenis kan zijn.
c De Burgerijen nu laagdrempelige plekken zijn voor informatie en advies op gebied van het sociaal

domein worden, maar dit ook uitgebreid zou kunnen worden voor informatie op het gebeid van
d u urzaa mhe id e n e ne rgietransitie.

. Dit ook aansluit bij de oproep van de Nationale Ombudsman dat iedere gemeente een hulploket moet
hebben waar burgers met vragen terechtkunnen.

c De energiecorporatie De Omslag hier een bijdrage aan kan leveren.
o De kosten hiervan gefinancierd kunnen worden uit de reserve duurzaamheid.

Verzoekt het college de mogelijkheden van 1 loket duurzaamheid en energietransitie in de
gemeente te onderzoeken en de raad te informeren over de resultaten van dit onderzoek.

En gaat over tot de orde van de dag."

De wethouders en de burgemeester reageren op de algemene beschouwingen, de amendementen en
moties van de fracties.

Burqemeester Houben zeqt toe:
- op de vraag van de fractie Democraten Voerendaal om de komende tijd stevig te verbaliseren op

verkeersovertreders bij schoolom gevingen.
- n.a.v. opmerkingen van de fractie Democraten Voerendaal om de communicatie richting de burgers

verder te professionaliseren.

Wethouder Braun zeqt toe:
- n.a.v. de oproep van de fractie CDA dat men aangaande de Open Club en het verenigingsleven

druk aan de slag is met het zoeken naar subsidies.
- op de vraag van de fractie CDA aangaande verenigingssubsidie om samen met de

beoordelingscommissie te gaan kijken hoe hier op een andere, slimmere manier mee omgegaan
kan worden.

Wethouder Thomas zeqt toe:
- n.a.v. het verzoek van de fracties CDA en Democraten Voerendaal om de raad mee te nemen in de

voortgang van de projecten die de gemeente stimuleert.

Wethouder Verbraak zeqt toe:
- op de vraag van de fracties Democraten Voerendaal en D66 in het AB van Rd4 navraag te doen

waar het verschil van de hoeveelheid opgehaald restafual per inwoner vandaan komt t.o.v. de
gemeente Horst aan de Maas.

- n.a.v. het verzoek van de fractie WD om bij de brede school Cortemich te kijken naar handhaving
t.a.v. het verkeer.

- op de vraag van de fractie WD om meer natuurlijke of biologische beshijding op plaaginsecten in

te zetten, dat deze vraag reeds is uitgezet en dat er ook gekeken wordt of dit binnen het bestaande
budget mogelijk is.

Wethouder Coenen zeqt toe:
- n.a.v. de vraag van de fractie Voerendaal Actief om een overzicht te verstrekken waarin alle kosten

meegenomen zijn die betrekking hebben op 'De Burgerijen'.
- Op de vraag van de fractie CDA dat de toegangsmedewerker van de gemeente die per 2021 over

gaat naar JENS vanaf dan juist dicht bij de jeugdige en het gezin georganiseerd wordt.
- N.a.v. de vraag van de fractie CDA dat de raad in de P&C cyclus op de hoogte gehouden wordt

van de effecten van de eigen bijdrage rondom de WMO.

De voorzitter schorst de vergadering om 17:30 uur.

De voorzitter heropent de vergadering om '18:35 uur.

De beraadslaging wordt vervolgd met de tweede termijn
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De burqemeester zeqt toe:
- op de vraag van de fractie WD hoe handhaving, inzet boa's etc. ingericht wordt, om hierover met elkaar

in gesprek te gaan.
- n.a.v. de suggestie van de fractie VoerendaalActief om naar mogelijkheden van het wettelijke regime te

kijken of boetes geïnd kunnen worden die ten goede komen aan de gemeente.

Wethouder Braun zeqt toe:
- in reactie op Motie 1 'herijking/herbezinning Open Club Klimmen'om in februari2020 met de

gemeenteraad een discussie te voeren op welke manier slim inhoud gegeven kan worden aan de
ambities die in 2017 gesteld zijn en hoe hieraan vormgegeven kan worden.

- in reactie op de vraag van de fractie WD dat de discussie in de volle breedte gevoerd kan worden over
de functionaliteit en het nut van de Open Club.

- n.a.v. de vraag van dhr. Zinzen om een woonlastenoverzicht bij de jaarrekening aan te leveren van de
andere Parkstadgemeenten.

- in reactie op Motie 5 'actieplan laaggeletterdheid' om een raadsinformatiebrief toe te sturen waarmee de
raad, met het inzicht dat verkregen wordt uit die raadsinformatiebrief, deze ter behandeling kan
agenderen voor de commissievergadering.

- in reactie op Motie 9 'Loket voor duurzaamheid en Energietransitie' dat de gemeentelijke medewerker
duurzaamheid voor burgers laagdrempelig bereikbaar is.

Wethouder Thomas zeqt toe:
- in relatie tot Amendement í 'een voorziening trefÍen voor levensloopbestendig maken sociale

woningbouw via de woningstichting Voerendaal' om per project, in het kader van onderhandelingen,
samen met de woningbouwstichting te kijken naar eventuele mogelijkheden.

Wethouder Verbraak zeqt toe:
- in relatie totAmendement 8'Haastige spoed, is Zelden goed'dat in de verkeersstroomanalyse van het

nieuwe GWP specifiek op de omgeving rondom de brede school Cortemich, in overleg met de
omgeving, ingegaan zal worden.

- in relatie totAmendement 9 'Verkeer oude centrum'via een verkeersstroomplan hier extra naar te kijken.

Wethouder Coenen zegt toe:
- naar aanleiding van de vraag van fractie Voerendaal Actief om een aantal offertes op te vragen om

inzichtelijk te maken wat een vervolgonderzoek m.b.t. de Burgerijen gaat kosten. Daarnaast zullen de
resultaten van een onderzoek over de WSP'en dat enkele jaren geleden heeft plaatsgevonden onder de
burgers van Voerendaal op tafel gelegd worden.

De voorzitter schorst de vergadering om 23:50 uur.
De voorzitter heropent de vergadering om 23:57 uur

lngetrokken zijn: amendement A5 over Pagina 122, motie M5 over Actieplan laaggeletterdheid, motie M6
over Handhaving verkeersproblematiek basisscholen en motie M9 over Loket Duurzaamheid en
Energietransitie.

Gewijzigd is motie M8: de tweede regelvan de opsomming in het dictum ("- de regeling niet alleen geldt voor
particuliere koopwoningen, maar voor alle sectoren") wordt doorgehaald.

Stemmino Amendementen
- A1 Voorziening levensloopbestendige nieuwbouwwoningen

Dit amendement is met 5 stemmen voor WD (1), AGB (1), D66 (1) en VA (2) en 9 stemmen tegen
DV (5), CDA (2), PvdA (2) ven ,orpen.

- A2 Amendement Wonen
Dit amendement is met 2 stemmen voor WD (1), AGB (1) en 12 stemmen tegen DV (5), CDA (2),
PvdA (2), D66 (1), VA (2) verworpen.

- A3 Niet-Woningen OZB
Dit amendement is met 5 stemmen voor WD (1), AGB (1), D66 (í ) en VA (2) en 9 stemmen tegen
DV (5), CDA (2), PvdA (2)ven,orpen.

- A4 Minachting van de raad en haar raadsleden
Dit amendement is met 4 stemmen voor WD (1), AGB (1) en VA (2) en 10 stemmen tegen
DV (5), CDA (2), PvdA (2), D66 (1) venvorpen.
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A5 Pagina122
Dit amendement is ingetrokken.
A6 Kadernota
Dit amendement is met 5 stemmen voor WD (1), AGB (1), D66 (1) en VA (2) en 9 stemmen tegen
DV (5), CDA (2), PvdA (2) verworpen.
A7 Sociaal Rechtvaardig Voerendaal
Dit amendement is met 5 stemmen voor WD (1), AGB (1), D66 (í ) en VA (2) en 9 stemmen tegen
DV (5), CDA (2), PvdA (2) verworpen.
AB Verkeer Cortemich
Dit amendement is aangehouden.
A9 Verkeer oude centrum
Dit amendement is aangehouden.
A1 0 Natuurlijke bestrijding
Dit amendement is unaniem aangenomen.
A11 Eetbare natuur
Dit amendement is unaniem aangenomen.

Stemmino concept qeamendeerd raadsbesluit
De raad besluit met 9 stemmen voor DV (9), PvdA (2), CDA (2) en 5 stemmen tegen VA (2), AGB (1), D66
(1), wD (í):

f . in afwijking van de financiële verordening in te stemmen met:
- het Íoepassen van gewijzigde afschriivingstermiinen betreffende:* verhardingen van 25 naar 30 jaar;* gebouwen van 40 naar 50jaar;* technische installaties van 10 / 15 iaar naar 40 iaar.
- het Íoepassen van een restwaarde bij gebouwen van 15%o van de stichtingskosten.

Aan de originele tekst van pagina 27 bij natuur, landschap en groen onder het kopje "wat gaan we
daaruoor doen?" een 5e bullet toe te voegen onder structureel:
. "Natuurlijke / biologische bestrijding van plaaginsecten, zoals de eikenprocessierups."

Aan de originele tekst van pagina 38 bij Specifiek in 2020: een 3e bullet toe te voegen:
. "Eetbare struiken en bomen aan te planten in het groene domein (zeker in de parkgebieden) om een

praktische bijdrage te leveren aan de trendbreuk in de gezondheidsachterstand in onze regio door
de groene aantrekkelijkheid te vergroten."

2. in te stemmen met de begroting 2020 en de meerjarenramingen 2021-2023 inclusief addendum en
aangepaste pagina 128.

Stemminq Moties:
- M1 Herijking herbezinning Open Club Klimmen

Deze motie wordt met 5 stemmen voor WD (1), AGB (1), D66 (1) en VA (2) en 9 stemmen tegen
DV (5), CDA (2), PvdA (2) verworpen.

- M2Weerstandsvermogen.
Deze motie is unaniem aangenomen.

- M3 Stijgende kosten Gemeenschappelijke Regelingen
Deze motie is unaniem aangenomen.

- M4 De raad wilgraag kaders stellen
Deze motie wordt met 5 stemmen voor WD (1), AGB (1), D66 (1) en VA (2) en 9 stemmen tegen
DV (5), CDA (2), PvdA (2) verworpen.

- M5 Actieplan laaggeletterdheid
Deze motie is ingetrokken.

- MG Handhaving verkeersproblematiekbasisscholen
Deze motie is ingetrokken.

- M7 Aanplant bomen
Deze motie is unaniem aangenomen.

- M8 Subsidie Levensloopbestendige woningen
Deze motie is unaniem aangenomen.

- Mg Loket Duurzaamheid en Energietransitie
Deze motie is ingetrokken.
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5. lnoekomen stukken

De raad is akkoord met de voorgestelde afhandeling van de ingekomen stukken van 7 november 2019.

6. Sluitins

De voorzitter sluit de vergadering op vrijdag 8 november om 0.10 uur.

Aldus vastgesteld tijdens de openbare vergadering van de raad van
de gemeente Voerendaal, gehouden op 12 december 2019.

De griffier, De
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